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W trakcie realizacji robót należy przestrzegać zasad i warunków
wynikających z następujących aktów prawnych

1. Ustawy z dnia 7 lipca 1994 roku -  Prawo budowlane (Dz.U. z 2006 r. Nr 156;  
poz. 1118 z    dn. 27.10.2006r.  ze zmianami).

2.  Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia  12 kwietnia 2002   r.  w sprawie 
warunków   technicznych , jakim  powinny  odpowiadać  budynki  i  ich 
usytuowanie. 

3.     Rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych w sprawie ochrony przeciw-
pożarowej  budynków , innych  obiektów  budowlanych  i  terenów  oraz  Roz-
porządzenia Ministra Spraw  Wewnętrznych w sprawie- szczegółowych zasad 
przeciwpożarowego zaopatrzenia wodnego  ratownictwa technicznego , chem-
icznego i  ekologicznego oraz warunków jakim powinny    odpowiadać drogi  
pożarowe.

4. Rozporządzenia  Ministra  Gospodarki  Przestrzennej  i  Budownictwa  z  dnia 21 
czerwca 1994 r.  w sprawie  wprowadzenia  obowiązku stosowania  niektórych 
Polskich  Norm  z  zakresu  Budownictwa ,  Gospodarki  Przestrzennej  i 
Komunalnej oraz Geodezji i Kartografii.

5. Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 19 lipca 
2002 r . w sprawie samodzielnych funkcji technicznych w budownictwie (Dz.U. z 
2002r. Nr 134, poz. 1130).

6. Zarządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 15 listopada 
2001 r, w sprawie rodzajów obiektów budowlanych , przy realizacji których jest 
wymagane ustanowienie inspektora nadzoru inwestorskiego (D.U. z 2001 r. Nr 
138, poz. 1554).

7. Rozporządzenie  Ministra  Gospodarki  Przestrzennej  i  Budownictwa  z  dnia  21 
lutego 1995 r.  w    sprawie  rodzaju  i  zakresu  opracowań  geodezyjno-
kartograficznych oraz czynności geodezyjnych obowiązujących w budownictwie 
(Dz.U, z 1995 r. Nr 25; poz. 133).

8. Zarządzenie  Ministra  Gospodarki  Przestrzennej  i  Budownictwa  z  dnia  15 
grudnia 1994 r. w   sprawie dziennika budowy oraz tablicy informacyjnej (M 
P z 1995 r. Nr 2 ;poz. 29).

9. Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia  26 
sierpnia 1991 r.  w  sprawie  szczegółowych  zasad  i  trybu  zakładania  i 
prowadzenia geodezyjnej ewidencji sieci uzbrojenia terenu oraz uzgodnień i 
współdziałania  w  tym  zakresie  (Dz.U.  z  1991  r.  Nr 83;  poz. 376  ze 
zmianami).

10. Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004r. o wyrobach budowlanych (Dz.U. z 2004r. Nr 92; 
poz. 881)

11. Rozporządzenie Ministara Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004r. w sprawie 
sposobów deklarowania  zgodności  wyrobów budowlanych  oraz  sposobu 
znakowania ich znakiem budowlanym  (Dz.U. z 2004r., Nr 198; poz.2041)
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1. WYMAGANIA OGÓLNE  

1.0   PRZEDMIOT OPRACOWANIA:  

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej (ST) są wymagania techniczne 
wykonania i odbioru      robót dotyczących : TERMOIZOLACJA – docieplenie 
ścian i dachu w  budynku   Oddziału Rehabilitacyjnego ul. 1 – Maja, Tczew

2.0    ZAKRES OPRACOWANIA:

Specyfikacja Techniczna (ST) dla odbioru i wykonywania w/w zadania stanowi 
zbiór wymagań technicznych i organizacyjnych dotyczących procesu realizacji 
i  kontroli  jakości  robót.  Są  one  podstawą,  której  spełnienie  warunkuje 
uzyskanie odpowiednich cech  eksploatacyjnych budowli.
• Specyfikacja  Techniczna uwzględnia wymagania Zamawiającego i  możli-

wości Wykonawcy w krajowych warunkach wykonawstwa robót.
• Specyfikacja Techniczna opracowana jest w oparciu o obowiązujące oraz 

zalecane Polskie Normy, normatywy i wytyczne.

3.0 DEFINICJA I POJĘCIA:  

Użyte w Specyfikacji  Technicznej, wymienione poniżej definicje i  pojęcia należy 
rozumieć następująco:

• Aprobata techniczna – pozytywna ocena techniczna wyrobu stwierdzająca 
jego  przydatność  do  stosowania  w  budownictwie,  wydana  przez  up-
oważnioną do tego celu jednostkę;

• Certyfikat  zgodności  –  działanie trzeciej  strony (jednostki  niezależnej  od 
dostawcy i odbiorcy) wykazujące, że zapewniono odpowiedni stopień za-
ufania, iż należycie zidentyfikowany wybór, proces lub usługa są zgodne z 
określoną normą lub z właściwymi przepisami prawnymi;

• Deklaracja  zgodności  –  oświadczenie  dostawcy,  stwierdzające  na  jego 
wyłączną  odpowiedzialność,  że  wyrób,  proces  lub  usługa  są  zgodne  z 
normą lub aprobatą techniczną;

• Dziennik  Budowy –  opatrzony pieczęcią  Zamawiającego zeszyt  z  ponu-
merowanymi stronami, służący do notowania wydarzeń zaistniałych w cza-
sie  wykonywania  zadania  budowlanego,  rejestrowania  dokonywanych 
odbiorów Robót, przekazywania poleceń i innej korespondencji technicznej 
pomiędzy Inspektoratem Nadzory, Wykonawcą i Projektantem;

• Kierownik Budowy – osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona 
do kierowania Robotami  i  do występowania  w jego imieniu w sprawach 
realizacji kontraktu;

• Odpowiednia  (bliska)  zgodność  -   zgodność  wykonywanych  Robót  z 
dopuszczonymi tolerancjami, a jeśli przedział tolerancji nie został określony 
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–  z  przeciętnymi  tolerancjami,  przyjmowanymi  zwyczajowo  dla  danego 
rodzaju Robót;

• Polecenie Inspektora Nadzoru – wszelkie polecenia przekazywane Wykon-
awcy  przez  inspektora  nadzoru  w  formie  pisemnej,  dotyczące  sposobu 
realizacji Robót lub innych spraw związanych z prowadzeniem Budowy;

• Projektant – autor Dokumentacji Projektowej;
• Rysunki  –  część  Dokumentacji  Projektowej,  która  wskazuje  lokalizację, 

charakterystykę i wymiary obiektu będącego przedmiotem Robót;

4.0  OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE ROBÓT:

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonywania oraz za 
ich  zgodność  z  dokumentacją  projektową,  ST  i  poleceniami  inspektora 
nadzoru.

UWAGA:  przed  rozpoczęciem  robót  wykonawca  powinien  uzgodnić  z 
użytkownikiem budynku organizację robót, gdyż będą one wykonywane na 
czynnym obiekcie.

4.1. PRZEKAZANIE TERENU (PLACU) BUDOWY  

Zamawiający w dokumentach umowy przekaże Wykonawcy Teren Budowy wraz 
ze  wszystkimi  uzgodnieniami  prawnymi  i  administracyjnymi  oraz  następujące 
dokumenty:

• Zgłoszenie robót budowlanych;
• Dokumentacje projektową;
• Dziennik budowy
• Specyfikacje techniczne;

4.2. DOKUMENTACJA PROJEKTOWA  

Wykonawca  otrzyma  od  Zamawiającego  1  egz.  Dokumentacji  Projektowej  i 
Specyfikacje Techniczne.
Wykonawca  jest  odpowiedzialny  za  jakość  wykonywania  Robót  oraz  ich 
zgodność z Dokumentacją  Projektową,  ST i  poleceniami  Inspektora  Nadzoru. 
Dane  określone  w  Dokumentacji  Projektowej  i  ST  powinny  być  uważane  za 
wartości  docelowe,  od  których  dopuszczalne  są  odchylenia  w  ramach 
dopuszczalnych tolerancji.

4.3. MATERIAŁY  

Wszystkie  stosowane  do  budowy  materiały  powinny  być  nowe,  odpowiadać 
Polskim Normom oraz posiadać dopuszczenie do stosowania w budownictwie 
jak również jeden z niżej wymienionych dokumentów:

• Atest;
• Certyfikat;
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• Aprobatę techniczną ITB;
• Certyfikat zgodności;

Wykonawca  poniesie  wszystkie  koszty,  a  w  tym  opłaty,  wynagrodzenia  i 
jakiekolwiek inne koszty związane z dostarczeniem na budowę materiałów do 
robót  .  Materiały  nie  odpowiadające  wymaganiom  zostaną  przez  wykonawcę 
wywiezione  z  terenu  budowy,  bądź  złożone  w  miejscu  wskazanym  przez 
Inspektora Nadzoru. 
Wykonawca  zapewni,  aby  tymczasowo  składowane  materiały,  do  czasu  gdy 
będą  one  potrzebne  do  robót,  były  zabezpieczone  przed zanieczyszczeniem, 
zwilgoceniem, zachowały swoją jakość i właściwości do robót i były dostępne do 
kontroli przez Inspektora Nadzoru. Miejsca czasowego składowania materiałów 
będą  zlokalizowane  w  obrębie  terenu  budowy  w  miejscach  uzgodnionych  z 
Inspektorem Nadzoru lub poza terenem budowy w miejscach zorganizowanych 
przez Wykonawcę.
Jeżeli  dokumentacja  projektowa  lub  ST  przewidują  możliwość  wariantowego 
zastosowania  rodzaju  materiału  w  wykonywanych  robotach,  Wykonawca 
powiadomi Inspektora Nadzoru o swoim zamiarze co najmniej 3 tygodnie przed 
użyciem materiału, albo w okresie dłuższym, jeśli będzie to wymagane dla badań 
prowadzących  przez  Inspektora  Nadzoru.  Wybrany  i  zaakceptowany  rodzaj 
materiału nie może być później zmieniony bez zgody Inspektora Nadzoru. 

4.4. SPRZĘT  

Wykonawca jest  zobowiązany do używania  jedynie  takiego sprzętu,  który nie 
spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót.
Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonywania robót ma 
być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości  do pracy.  Będzie on zgodny z 
normami ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania.
Wykonawca  dostarczy  kopie  dokumentów  potwierdzających  dopuszczenie  do 
użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami.

4.5. TRANSPORT  

Wykonawca zobowiązany jest do stosowania jedynie takich środków transportu, 
które  nie  wpłyną  niekorzystnie  na  jakość  wykonywanych  robót  i  właściwości 
przewożonych materiałów.
Liczba  środków  transportu  będzie  zapewniać  prowadzenie  robót  zgodnie  z 
zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, ST i wskazaniach Inspektora 
Nadzoru, w terminie przewidzianym umową.
Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące 
przepisów ruchu drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i  
innych parametrów technicznych.
Wykonawca  będzie  usuwać  na  bieżąco,  na  własny  koszt  wszelkie 
zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami  na drogach publicznych oraz 
dojazdach do terenu budowy. 
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2. WYMAGANIA SZCZEGÓŁOWE  

1. Roboty przygotowawcze   

1.1Główne zadania w okresie przygotowania budowy dla Wykonawcy to:

• Szczegółowe poznanie zadania (projektu technicznego) i warunków jego real-
izacji;

• Przygotowanie projektu organizacji budowy;
• Przygotowanie (wykonanie) zagospodarowania placu budowy;
• Poznanie potrzeb w dziedzinie zatrudnienia maszyn i urządzeń oraz dostaw 

materiałów;

1.2Zamawiający protokolarnie przekaże teren budowy.

1.3Podstawowe wyposażenie placu budowy powinno obejmować:

• Ogrodzenie terenu budowy;
• Budynki  tymczasowe  na  przebieralnie  i  jadalnie,  urządzenia  sanitarne, 

magazyny itp.;
• Wiaty i zadaszenia stanowisk materiałów wrażliwych na  niekorzystne warunki 

atmosferyczne;
• Składowiska otwarte materiałów budowlanych;
• Składowiska maszyn i urządzeń dla bezpieczeństwa obsługi procesu budowy, 

jak np. rusztowania itp.;
• Drogi transportu wewnętrznego materiałów na stanowiska robocze, a w tym 

pomosty przenośne, pochylnie i podesty;
• Przyłącza poboru wody i energii elektrycznej oraz sieci odprowadzające;
• Odwodnienie terenu budowy i zapewnienie odprowadzenia ścieków technolo-

gicznych i sanitarnych;

1.4Kolejność wykonywania robót przy urządzaniu placu budowy powinna uwzględni-
ać następujące grupy potrzeb:

• Wykonanie  tymczasowych  obiektów socjalno  –  bytowych  oraz  magazynów 
zamkniętych;

• Wykonanie pozostałych urządzeń wyposażenia placu budowy.
Wszystkie koszty związane z urządzeniem placu budowy pokrywa Wykonawca w 
ramach zawartej umowy.
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2.              Warunki realizacji robót  

2.1 Wykonawca będzie zobowiązany do uzgadniania z Zamawiającym:

organizacji  robót   w  sposób  nie  powodujący  utrudnienia  funkcjonowania  i 
eliminujący  jakiekolwiek  zagrożenie  bezpieczeństwa  osób  przebywających  w 
obiekcie.  Wykonawca odpowiada za zabezpieczenie obiektu przed dostępem z 
zewnątrz osób trzecich.

2.2 Miejsce dla zorganizowania przez Wykonawcę zaplecza budowy zostanie 
wskazane przez Zamwaiającego w protokole przekazania placu budowy.
Wykonawca  powinien  je  zabezpieczyć  przed  dostępem  użytkowników obiektu. 
Wykonawca  odpowiada   za  prowadzenie  robót  w  sposób  nie  powodujący 
zagrożenia  dla  osób  korzystających  z  obiektu,  z  zachowaniem  zasad 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, bez naruszania zasad zachowania porządku i 
czystości oraz nie powodujący uszkodzenia budynku. 
Koszty z tym związane winny być uwzględnione w oferowanej cenie ryczałtowej. 

3. Wykonanie ocieplenia stropodachu   

Strop  ocieplony  płytami  styropianowymi  ułożony  luzem  jako  warstwa 
termomoizolacyjna.
Powierzchnia pod styropianem powinna być sucha bez śladów zwilgocenia. Płyty 
na styk w taki sposób, aby po ułożeniu powierzchnia była równa. Płyty kotwić do 
podłoża  łącznikami  mechanicznymi  –  dyblami  systemowymi  poprzez  warstwę 
papy podkładowej. Warstwę wierzchnią papy zagrzewać z warstwą podkładową, 
tak  aby  przylegała  szczelnie  do  całej  powierzchni,  tworzyła  równa  i  gładką 
płaszczyznę.
Odbiór  końcowy polega na dokładnym sprawdzeniu prawidłowości  wykonania  i 
stanu  szczelności  wykonanego  pokrycia  i  obróbek  dekarsko  –  blacharskich  i 
połączenia ich z urządzeniami odwadniającymi,  a także wykonania na pokryciu 
ewentualnych zabezpieczeń eksploatacyjnych.

W projektowanych robotach przewidziano:

Wymianę istniejących  obróbek blacharskich (pasy pod i  nadrynnowe,  attyki  na 
obróbki z blachy stalowej ocynkowanej grub. 0,55 mm

Wymianę istniejących rur  oraz rynien dachowych na rynny i rury z blachy stalowej 
ocynkowanej grub. 0,55 mm (elementy systemowe).

Wykonanie daszków nad kominami wentylacyjnymi ponad dachem.

Tynkowanie głowic kominów ponad dachem.

Wykonanie ocieplenia stropodachu styropianem  dachowym grub. warstwy 16cm 
mocowaną  do  podłoża  za  pomocą  kołków  systemowych  wraz  z  wykonaniem 
pokrycia  z  papy  termozgrzewalnej   PYE  PV  250  S5  grub.  5,2  mm  papa 
wierzchniego  krycia   i  4,2  mm  papa  podkładowa.  Przy  attykach  i  głowicach 
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kominów ponad dachem należy przed wykonaniem pokrycia z papy zamontować 
izolacyjne kliny systemowe.

Mocowanie rynien i rur spustowych.

Przed zamocowaniem rynien należy wykonać obróbki blacharskie pas 
podrynnowy i nadrynnowy.
Uchwyty rynnowe systemowe należy mocować blachowkrętami.
Odległość uchwytów powinna wynosić 50 cm.
Spadki rynien powinny być nie mniejsze niż 0,5%.
Zewnętrzny brzeg rynny powinien być usytuowany o 10mm niżej w stosunku do 
brzegu wewnętrznego. Brzeg wewnętrzny w najniższym położeniu rynny powinien 
być usytuowany o 25mm niżej w stosunku do linii stanowiącej przedłużenie połaci.
Rynny należy dylatować. Największa długość rynny nie powinna przekraczać 20m, 
licząc odległości pomiędzy sąsiednimi rurami spustowymi.

Układanie rur spustowych.
Odchylenie rur spustowych od pionu nie powinno być większe niż 20mm przy 
długości rur większej niż 1m. Odchylenie rur spustowych od linii prostej mierzona 
na długości 2m nie powinno być większe niż 3mm.
Rury spustowe powinny być mocowane do ścian uchwytami systemowymi do rur 
spustowych, rozstawionymi w odstępach nie większych niż 3m oraz zawsze w 
końcach rur i pod kolankami omijającymi wyskoki lub gzymsy. Uchwyty powinny 
być mocowane w sposób trwały przez wbicie trzpienia w spoiny muru lub przez 
osadzenie w zaprawie cementowej w gniazdach wykutych w ścianie. 

4. Ocieplenie ścian zewnętrznych budynku  

Ocieplenie ścian zewnętrznych budynku należy wykonać metodą „lekko-mokrą” w 
systemie producentów.

Technologia  wykonania  robot  elewacyjnych  (  ociepleniowych  )  ściśle  wg 
zaleceń producenta  system. 

Przed  przystąpieniem  do  wykonywania  robót  ociepleniowych  powinny  być 
zakończone wszystkie roboty związane z remontem pokrycia dachu. Powierzchnia 
ścian przed ociepleniem powinna być sucha, twarda, stabilna, równa, pozbawiona 
zanieczyszczeń.  Wykonawca  sprawdzi  stabilność  podłoża  naklejając  w  kilku 
miejscach  próbki  styropianu  i  dokona  po  72  godzinach  próby  oderwania. 
Parametry  materiału  izolacyjnego  muszą być  w pełni  zgodne  z określonymi  w 
Dokumentacji projektowej. Spoiny między płytami izolacyjnymi muszą pozostawać 
wolne od kleju. Przed naniesieniem kleju szpachlowego, należy wyszlifowac płyty 
izolacyjne papierem ściernym. Nierówności ścian powyżej 5 mm, należy wyrównać 
zaprawą  cementowo-wapienną.  Jeżeli  nie  będzie  możliwe  uzyskanie  pełnej 
stabilności  podłoża  należy  zastosować  mechaniczne  mocowanie  płyt 
styropianowych łącznikami izolacyjnymi.
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System  ociepleniowy  powinien  składać  się  co  najmniej  z  następujących 
komponentów 
- płynu gruntującego,
- kleju szpachlowego do klejenia izolacji,
- izolacji termicznej,
- kleju szpachlowego,
- siatki zbrojeniowej z włókna szklanego
- kleju szpachlowego
- płynu gruntującego,
- tynku cienkowarstwowego

Wykonanie prac elewacyjnych należy przeprowadzać w temperaturze nie niższej 
niż +5 Cº i pod warunkiem, ze w ciągu doby nie nastąpi spadek poniżej zera. W 
niższych  temperaturach  można  wykonywać  tynki  jedynie  przy  zastosowaniu 
odpowiednich środków zabezpieczających zgodnie z ITB. 

Jeżeli  technologia  poszczególnych  prac  będzie  wymagała  temperatury 
zewnętrznej wyższej niż występująca w bieżącym czasie, prace te mogą zostać 
zawieszone na niezbędny okres. Zawieszenie prac może odbyć się jedynie za 
zgodą Inspektora Nazdoru, w porozumieniu z Kierownikiem Budowy.   W  takim 
przypadku  termin  zakończenia  wykonywania  zamówionych  prac  może  ulec 
wydłużeniu. Nowy termin zostanie ustalony w porozumieniu Inspektora Nadzoru z 
Wykonawcą.

Zaleca się chronić świeżo wykonane tynki zewnętrzne w ciągu pierwszych dwóch 
dni przed nasłonecznieniem dłuższym niż 2 godziny dziennie. Należy je osłaniać 
matami, daszkami lub w inny odpowiedni sposób.W okresie wysokich temperatur 
świeżo wykonane tynki cementowe, cementowo - wapienne powinny być w czasie 
wiązania  i  twardnienia,  tj.w ciągu  jednego  tygodnia,  zwilżane  wodą.  W  murze 
ceglanym, w miejscach skucia tynku, spoiny powinny być nie zapełnione zaprawą 
na głębokość 10- 15 mm od lica muru. Jeżeli mur jest wykonany na spoiny pełne,  
należy je  wyskrobać  na  głębokość  jak  wyżej  lub  zastosować  specjalne  środki 
zapewniające  należytą  przyczepność  tynku  do  podłoża.  Bezpośrednio  przed 
pierwszym  gruntowaniem  podłoże  należy  oczyścić  z  kurzu  szczotkami  oraz 
usunąć  plamy z rdzy i  substancji  tłustych.  Plamy z  substancji  tłustych  można 
usunąć przez zmycie 10% roztworem szarego mydła lub przez wypaleni lampa 
benzynowa. Nadmiernie sucha powierzchnie muru należy zwilżyć woda. Elementy 
metalowe (kształtowniki, blachy) powinny być na całej powierzchni owinięte siatką 
stalowa  lub  druciano  -  ceramiczna  przewiązana  drutem  lub  w  inny  sposób 
zamocowana trwale do podłoża

Elementy i siatkę należy uprzednio oczyścić z łuszczącej się rdzy i innych 
zanieczyszczeń (zwłaszcza tłustych)~ a w przypadku tynków cementowych i 
cementowo - wapiennych - dwukrotnie powlec zaczynem cementowym. Przy 
wykonywaniu tynków gipsowych lub gipsowo - wapiennych podłoże metalowe 
powinno być zabezpieczone przed korozja.

Siatka stanowiąca .samodzielne podłoże powinna być dostatecznie sztywna o 
oczkach nie większych niż 100 x 100 mm i wzmocniona drutami lub prętami 
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stalowymi Woda zarobowa powinna spełnia wymagania podane w normie 
państwowej na wodę do celów budowlanych PN-88/B-32250.

Tynki systemowe układać na gładkich i równych elewacjach. 

Parapety zewnętrzne :  z blachy stalowej powlekanej grubości 0,50 mm. Wymiana 
parapetów  zewnętrznych  musi  być  wykonana  z  użyciem  wyrobów  systemowo 
dostosowanych  do  istniejącego  systemu  okien  (  profil  parapetu  winien  być 
dostosowany do profilu dolnej ościeżnicy okna ) i do szerokości dolnego ościeża 
muru.
Zamawiający  nie  dopuszcza  montowania  parapetów  zewnętrznych  na  wierzch 
dolnej  ościeżnicy okna przez ich przykręcenie wkrętami metalowymi. Prawidłowo 
wykonane obróbki powinny wystawać poza lico ściany min. 4 cm.

Materiały  i  urządzenia  przeznaczone  do  realizacji  przedmiotu  zamówienia, 
powinny odpowiadać wymogom wyrobów dopuszczonych do obrotu i stosowania 
w budownictwie, określonych w art. 10 ustawy z dnia 7 lipca 1994 roku – Prawo 
budowlane  (  t.j.  Dz.U.  z  2006  r.  Nr  156;  poz.  1118  z  dn.  27.10.2006r.   ze 
zmianami).

Odbiór robót powinien być przeprowadzony przez Kierownika budowy, Inspektora 
nadzoru  robót  budowlanych  i  przedstawiciel  Zamawiającego  z  udziałem 
Wykonawcy potwierdzony wpisem da dziennika budowy.
Etapy robót przewidzianych do odbiorów częściowych i odbioru ostatecznego :

1. Jakość przygotowanej powierzchni elewacji po oczyszczeniu 
mechanicznym i zmyciu ścian.

2. Stan powierzchni po gruntowaniu..
3. Powierzchnia ściany po nałożeniu warstwy kleju i siatki.
4. Jakość powierzchni po gruntowaniu.
5. Jakość powierzchni po nałożeniu struktury .
6. Wykonanie. obróbek blacharskich i osadzenie podokienników oraz innych 

towarzyszących robót.

Oceny  technicznej  robót  należy  dokonać  w  oparciu  o  odbiór  ostateczny 
przeprowadzony komisyjnie.  W  komisji  powinni uczestniczyć Kierownik budowy, 
Inspektor nadzoru robót budowlanych i przedstawiciel Zamawiającego.
Do  odbioru  ostatecznego,  należy  przedstawić  wyniki  wszystkich  odbiorów 
częściowych  (miedzy  operacyjnych)  oraz  dokumentację  techniczną  i  Dziennik 
budowy.
Jeżeli wykonane roboty budzą wątpliwości co do poprawności wykonania, należy 
poddać je szczegółowym oględzinom lub badaniom połączonych z wykonywaniem 
odkrywek. Zakres badań ustala komisja.
Jeżeli  przeprowadzone oględziny i  badania dadzą wynik  dodatni,  to  wykonane 
roboty  ociepleniowe,  należy  uznać  za  zgodne  z  niniejszymi  warunkami 
technicznymi.
W przypadku gdy chociaż jedno z przeprowadzonych badań i oględzin da wynik 
ujemny, wówczas całość odbieranych robót ociepleniowych lub tylko niewłaściwie 
wykonana ich cześć należy uznać za niezgodna z niniejszymi warunkami.
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W  razie  uznania  całości  lub  części  robót  ociepleniowych  za  niezgodne  z 
niniejszymi warunkami technicznymi komisja dokonująca odbioru robót powinna 
dokładnie ustalić, czy należy całkowicie lub częściowo odrzucić roboty i nakazać 
ponowne  ich  wykonanie,  czy  tez  wykonać  poprawki,  które  doprowadzą  do 
zgodności robót z wymaganiami warunków technicznych.
Prace  elewacyjne powinny być wykonywane przez zespoły robocze przeszkolone, 
wykwalifikowane oraz z odpowiednim doświadczeniem.

System wykonania ocieplenia może być zmieniony na inny niż przyjęty w dokumentacji  
projektowej   pod  warunkiem,  że  nie  będzie  on  wykazywał  niższych  parametrów  
technicznych  i  użytkowych  po  wcześniejszym  uzyskaniu  pisemnej  zgody  
Zamawiającego.

5.  Wykonanie izolacji pionowej ścian fundamentowych 

Zakres robót:
1. Skucie istniejącego utwardzenia terenu
2. Przełożenie odgromu
3. Izolacja pionowa zewnętrzna
4. Odtworzenie pierwotnego utwardzenia z kostki betonowej
5. Wywóz gruzu i uporządkowanie terenu.

Przy wejściach do budynku należy wykonać pomosty wraz z oporęczowaniem. 
Strefę niebezpieczną wokół budynku należy wygrodzić i oznakować.
Instalacje w miejscach przejść przez ściany piwnic należy zabezpieczyć przed 
ewentualnym uszkodzeniem. Wykopy zabezpieczyć przed osuwaniem się ziemi 
oraz zalaniem wodami opadowymi. Roboty ziemne realizować zgodnie z PN-B-
06050 

Wymagania ogólne.
Prace izolacyjne ścian piwnic realizować odcinkami ze szczególną ostrożnością ze 
względu na możliwość powstania osuwisk gruntu. W związku z powyższym wyko-
nawca zobowiązany jest do przygotowania zgodnie z Art. 21a przepisów Prawa 
Budowlanego planu BiOZ, oraz udokumentować wpisem do Dziennika Budowy 
wykonanie wszystkich prac zanikających oraz zgłosić je do odbioru Inspektorowi 
Nadzoru.

Odkopanie fundamentów.

Prace ziemne należy prowadzić zgodnie z PN-B-06050 Geotechnika Roboty ziem-
ne
Wykopy nalezy wykonać ręcznie lub maszynowo z transportem ziemi na odkład. 
Odkrycie ścian piwnic należy wykonać na pełną wysokość. Należy uważać, aby 
nie podkopać fundamentów, co mogłoby doprowadzić do pogorszenia warunków 
posadowienia budynku.
Odsłoniętą ścianę należy osuszyć, starą zniszczoną izolację skuć i oczyścić 
szczotkami
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drucianymi. Przygotowane podłoże zgłosić do odbioru przed wykonaniem nowej 
izolacji.

Przygotowanie podłoża, roboty dociepleniowe.
Prace związane z wykonaniem izolacji pionowej oraz osuszeniem ściany należy 
wykonywać odcinkami dł. 1,5 m przy odpowiednim zabezpieczeniu wykopu.
Izolację pionową ścian należy wykonać poprzez skucie istniejącego tynku cemen-
towo wapiennego ścian fundamentowych, następnie wykonaniu wyprawy tynkar-
skiej kat.II z dodatkiem środka gruntującego pod izolację przeciwwilgociowe. Wy-
konać wyokrąglenia (fasety) połączenia ławy fundamentowej ze ścianą piwnic. 
Tak przygotowane podłożę zagruntować. Następnie przeprowadzić uszczelnienie 
w dwóch procesach roboczych . Drugi proces roboczy powinien być przeprowa-
dzony jak najszybciej jak to jest możliwe, aby nie uszkodzić warstwy położonej w 
pierwszym procesie. Po uzyskaniu pełnej wytrzymałośc i całkowitym wyschnięciu i 
stwardnieniu można przystąpić do wykonania izolacji cieplnej, a następnie wyko-
nania drenażu opaskowego i zasypania wykopów.
Po zasypaniu wykopów wykonać izolacyjną opaskę betonową o szerokości min 50 
cm i spadku poprzecznym 1,5% na całym obwodzie budynku.

W/w  roboty  należy  wykonać  zgodnie  z  obowiązującymi  przepisami  (Prawo 
Budowlane,  warunkami  technicznymi,  PN,  BN,  wytycznymi  stosowanych 
systemów wykonawstwa) oraz wiedzą i sztuką budowlaną.

Roboty budowlane objęte zakresem niniejszego opracowania należy wykonać pod 
bezpośrednim  nadzorem  osoby  posiadającej  odpowiednie  kwalifikacje  i 
uprawnienia i zaświadczenia wymagane przepisami ustawy  z dnia 7 lipca 1994 r. 
Prawo budowlane. 
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